

国际

美国密苏里州弗格森市枪杀非洲裔青年迈克尔·布朗的白人警察达伦·威尔逊11月29日宣布辞职。威尔逊说,他不愿再看到任何人因为自己而受到伤害。同一天,美国最大黑人维权协会“全国有色人种协进会”启动一场“正义之旅”,打算花7天时间从弗格森行进至州首府杰弗逊城,以抗议种族不平等和司法不公。

威尔逊在事发后曾露面接受采访,辩称自己当时生命受到威胁,对自己开枪的做法“问心无愧”。死者布朗的父母则就威尔逊的表态作出回应,称他所说的“让人无法相信”。



联合国敦促美调查警察暴力执法 枪杀布朗的白人警察辞职



布朗



■ 评论

弗格森之乱不会改变裁决

对于布朗死亡事件以及大陪审团的裁决结果,弗格森的人们以及其他城市的抗议人群有理由也有激情表示不满,但是他们的抗议不可能改变裁决结果,因为这次骚乱不会成为一次运动,它表达的是长期的种族情绪,以及弱势群体的不满。

至于大陪审团的裁决结果,这是一个制度在经过历史的考验,经过无数案例沉淀后的程序化执行结果,并不会因为街头暴力而改变。

在美国,当警察枪击未携带武器的公民并导致其死亡时,每次都会引发争议,尤其是在涉及种族问题时。这种事件每隔一段时间就会历史重现,这次是布朗,今后还会有其他人。但每次事件都同样经历以下过程——调查、取证,最终根据同一个司法体系、在相同的标准下决定警方是否滥用权力、是否要接受惩罚。

宣布不起诉决定的大陪审团由12人组成,其中9人是白人,3人是黑人。有人指出这个比例存在种族主义倾向。可是,不要忘记,这12位成员首先是受害人家属委派的律师亲自选择的,初次选择之后又由检察官来挑选,这12位成员与警察和受害人素不相识,无论律师还是检察官,在挑选的时候都是自主自愿,完全不被胁迫的。此外,大陪审团要做出任何决定,都要求12名成员意见一致。也就是说,“对威尔逊不予起诉”是12人的一致意见。

大陪审团在3个月的时间里用25天取证,听取了60多位证人(其中包括目击证人)的证言,还检查了大量证据,经过两天的讨论才做出决定。当然,很多证据较为模糊,甚至难以考证,一些证人的证言也相互矛盾,但最终帮助大陪审团成员做出决定的,是有一些确凿的证据。

按照密苏里州的法律,警察执法时如果感觉生命受到威胁,可以使用致命暴力。在审视所有证据,听取所有证言后,大陪审团认为威尔逊开枪时感觉生命受到威胁,这是他们做出决定的根据。

公众的情绪再愤怒也不能阻止司法程序的正常进行,不能改变其结果,这是司法独立精神的精髓,同时陪审团和检察官也不能因为公众情绪、迫于公众压力而违背司法公正,这是司法公正精神的精髓。一个试图最大程度坚持司法独立,尽可能执行司法公正的系统已经运作了100多年,这期间引发公众情绪的案件有很多,但是,没有一个案件改变过司法独立和公正这两个基石。布朗家属和朋友的失望,公众的愤怒都是可以理解的,但法律的执行标准是单一的,不会有别的标准。虽然布朗失去了生命,在白人警察枪杀黑人的历史上又增添一个案例,但今天的布朗案件执行的是这个标准,今后若再发生类似事件,执行的还是同一标准,这才是不幸中之大幸。

今天的骚乱虽然蔓延很广,群众情绪激动,但骚乱不可能改变司法标准和程序,如果司法街头化,其结果将比任何骚乱更恐怖。据新华社

自行宣布辞职

威尔逊的律师尼尔·布伦特拉格11月29日宣布这名白人警察的辞职决定,称其立即生效。布伦特拉格拒绝对威尔逊的这一决定作出评论,但表示会在11月29日晚公布更多细节。

据当地《圣路易斯快报》报道,威尔逊先前接受这家媒体采访时袒露了辞职原因。他说,警局告诉他,有人扬言如果他继续任职就会制造更多暴力事件,这促使他自行作出辞职决定。

“我不希望再有任何人因为我而受到伤害。”威尔逊说。

威尔逊现年28岁,自8月9日枪

击案发生后一直处于行政休假状态,鲜有露面。在圣路易斯县大陪审团11月24日作出不予起诉决定后,威尔逊打破沉默接受美国广播公司专访,叙述枪击案经过。他说,自己当时神志清醒,感觉生命遭威胁,不管对方是白人还是黑人,都会作出同样的开枪决定。

听闻威尔逊辞职后,一些示威者表示并不关心他是否去职。“我们不在乎他的工作,”黑人维权人士阿尔·沙普顿说,“我们关心的是迈克尔·布朗案的正义(能否得到伸张)。”

开启“正义之旅”

威尔逊宣布辞职当天,全国有色人种协进会组织的“正义之旅”拉开帷幕。这场7天示威以弗格森为起点,目的地是州首府杰弗逊城,全程达192公里。

路透社报道,一些参与者打出“黑人的生命要紧”、“现在就实现平等!”等标语,齐声合唱歌曲《我们必胜》(We Shall Overcome)。《我们必胜》堪称20世纪60年代美国民权运动高涨时期最著名的歌曲之一,是马丁·路德·金发表《我有一个梦想》演讲之日民权运动参加者的集体呼声,也是时至今日美国弱势民众发起示威时为传唱的自我激励之作。

全国有色人种协进会负责人科内

尔·布鲁克斯说,“正义之旅”的核心参与者超过百人,预计沿途还将陆续吸引数以千计民众加入。他们此行有三大诉求,即要求弗格森警方负责人辞职、在全国范围内实施警察系统改革以及立法终结种族不平等的社会现状。

“我们会一直斗争……”布鲁克斯在出发前告诉支持者,“我们在这里做的不单单是为一个悲伤的家庭寻求正义,同时也是在要求警方作出系统性、根本性的改革。”

53岁退休护士桑德拉·亨利说,她参加示威是希望警方能改变自身的行事方式。“这不只是为圣路易斯,也是为(美国)其他城市乃至其他国家。”

“有效和公平的调查”

总部设在瑞士日内瓦的联合国禁止酷刑委员会11月28日表示,美国应该对本国警察野蛮暴力行为和多次射杀手无寸铁黑人的事件进行彻底调查并提出起诉。

在这份结论中,禁止酷刑委员会对美国警察的残忍暴行和对少数族裔、移

民等过度使用武力的情况深表关注,特别是“经常性、反复发生的针对手无寸铁的黑人个体的枪击或致命追击”。

委员会呼吁美国执法人员使用武器时保持克制,并建议设立独立机构,“对警察所有野蛮行为和滥用武力情况进行迅速、有效和公平的调查”。

■ 链接

抗议者在商场内“躺尸” 抵制“黑色星期五”

数百名示威者在11月28日“黑色星期五”采购节当天拥入密苏里州圣路易斯县两座大型购物中心,呼吁民众抵制购物,以声援弗格森示威。

大约200名示威者当天下午进入加列里亚购物中心,高呼“没有正义就没有和平”、“停止购物,加入行动”等口号表达抗议。一些示威者还在商场二楼地板上“躺满”4分半钟,“重演”非洲裔青年迈克尔·布朗遭白人警察枪杀后躺在地上长达4个多小时的情形。

这一示威举动迫使购物中心内不少商家放下安全门或者干脆开张暂停营业,整座商场也在警方介入下被迫关闭,令前来血拼的顾客失望而归。

在美国,每年11月的第四个星期四是感恩节,次日被称作“黑色星期五”。这是因为在星期五这天,各大商场通常都会推出力度较大的打折和优惠活动,在年底进行最后一次大规模促销。这一天也被视作圣诞节大采购的开始。

11月28日晚些时候,警方逮捕聚集在弗格森警察局外的十几名示威者,原因是后者涉嫌非法阻塞街道。



弗格森警方逮捕15名阻断交通的示威者